

辽源：

一城文明花 满目皆风景

本报记者 赵蓓蓓 通讯员 汪洋

一条条道路干净整洁，两侧车辆停放有序；一座座新建公园，为市民提供日常休憩的舒适空间；

大街小巷、广场、景区，文明风尚扑面而来，润物无声；

等候乘车的市民自觉排队，看到垃圾捡起后放入垃圾桶，斑马线前文明礼让；

……

一幅幅以文明为底色的美丽画卷正在辽源大地上徐徐展开。

近两年，辽源市以培育和践行社会主义核心价值观为主线，统筹推进文明培育和文明实践等工作，推进精神文明建设融合发展，着力提升全社会文明程度，正能量更加强劲，新风尚更加彰显，为辽源高质量发展凝聚了强大的精神动力和道德滋养。

从细节出发，见证“气质里的文明”

2024年，辽源市委、市政府聚焦与群众生活息息相关的各类问题，持续健全完善“12345+网络舆情+信访”民生问题发现和解决机制，全面完成6个方面36项惠民实事，人民生活水平发生了明显变化，托起了这座城市的幸福感。

小小停车位，关乎大民生。辽源市把破

解城市停车难题作为惠民实事重要事项强力推进，充分利用闲置建设用地、零星空地等资源，深入挖掘停车空间，打造“停车有位”新常态。福镇大路停车场原来是一片闲置的建设用地，通过精心规划，这里现在已经成为一处兼具功能与颜值的生态式停车场。据市政设施管理中心工程科科长吴涛介绍，福镇大路停车场建设面积为2200平方米，设计停车位86个，利用旧条石铺筑的行车道，植草砖铺设的停车位，还种植了花卉及部分绿化，与东辽河景观带有机融合。据了解，福镇大路停车场建设面积为2200平方米，设计停车位86个，利用旧条石铺筑的行车道，植草砖铺设的停车位，还种植了花卉及部分绿化，与东辽河景观带有机融合。据了解，福镇大路停车场建设面积为2200平方米，设计停车位86个，利用旧条石铺筑的行车道，植草砖铺设的停车位，还种植了花卉及部分绿化，与东辽河景观带有机融合。

从“一处美”向“一片美”，从“环境美”向“生活美”，从“外在美”向“内涵美”，全面覆盖，纵深耕耘，用润物细无声的方式，把文明种子播进市民心田。

从文明实践到践行文明，文明力量可感可触

崇德明礼，开拓奋进。辽源这座充满活力的城市，不仅有棉袜、琵琶、梅花鹿，更有触达城市“神经末梢”的城市温度。

翻开辽源市2024年的“民生账单”，每一

项民生实事的“兑现”都推动着百姓幸福指数的攀升。建立医保服务站581个，农村基层医疗机构实现全覆盖；市政数局全面实行窗口单位预约办、延时办、错时办服务，政务服务事项全程网办率达到63%，开展预约服务1828次、延时服务624次、错时服务238次、帮办代办服务11955次、上门服务459次；免费水洗公厕全部实现24小时对外开放，并纳入百度地图App提供智能化导航……从民生细节出发，从细微之处着眼努力，辽源托起市民“稳稳的幸福”。

依托辽源617个新时代文明实践中心（所、站），文明实践志愿者们聚焦群众需求，丰富服务功能、延伸服务触角，常态化组织开展学习实践科学理论、宣讲宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗等贴心、聚人气的文明实践实践活动，引领这座城市掀起践行文明的热潮。

志愿服务花盛开，点亮城市文明之光

榜样树新风，美德铸城魂。一座城市的魅力，不仅在于亮丽的外表，更在于向上向善的精神内核。

辽源市以志愿服务活动为载体，拓展新

时代文明实践工作新动能，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，全市21万余名志愿者、2500余个志愿服务组织踊跃投身志愿服务活动，成为推动社会文明提升的强大正能量。

“中国好人”获得者任桂梅充分发挥“五老人员”的光和热，成立爱心工作室，2013年成立以来以帮扶救助贫困学子共圆“求学梦”为重点，资助贫困学生210人；东丰县爱在鹿乡志愿者协会发起爱心助学志愿服务项目，帮扶困境儿童500余名，捐资助学100余万元，为困境儿童开启了美好未来……

近年来，辽源涌现出全国文明单位24个、全国文明村镇17个、全国文明校园1个、全国文明家庭1户，省文明单位65个、省文明村镇42个、省文明校园10个、省文明家庭4户。荣获全国道德模范提名奖4人、“中国好人”12人、“吉林好人”标兵20人、“吉林好人”308人、“辽源好人”1350人……

如今，辽源日新月异的变化可看、可感、可触，一个“内外兼修”的文明辽源加速崛起。辽源人正奋力拼搏，共赴文明之约，共享文明之果，继续谱写幸福辽源新篇章。

东北首家省级数据要素服务中心在长成立

本报2月8日讯(记者马瑞)今天，在吉林省政务服务和数字化建设管理局的统筹指导下，吉视传媒股份有限公司联合北京国际大数据交易所共建的东北首家省级数据要素服务机构——北京国际大数据交易所吉林省数据要素服务中心(以下简称“中心”)正式挂牌成立并同步举行吉林省数据要素服务研讨会。此举标志着我省在落实国家大数据战

略、深化要素市场化改革方面取得关键突破，彰显了省属国有骨干企业服务国家战略、勇担改革使命的责任担当。

作为数字吉林建设的重要基础设施，该中心围绕公共数据和行业数据的产品研发、数据资产化、数据流通交易等关键领域开展市场化运营，提供数据流通、数据场景、数据资产、可信数据空间、产业人才培养、数据生态六大服

务，以及AI智能数据价值挖掘平台、数据资产价值管理平台、数字存证平台三大产品，为我省经济社会发展提供便捷高效的数据流通服务，推动数据资源共享利用，助力产业升级。

活动中，吉视传媒分别与吉林省高速公路集团有限公司、长春城开农投畜牧发展有限公司、亿斯特(长春)智能制造科技有限公司签署战略合作协议，在智慧交通、数字农业、数

字安全等领域启动首批数据要素应用示范项目。吉视传媒联合北京中企华大数据科技有限公司、天职咨询有限公司、浪潮卓数大数据产业发展有限公司、江苏数字产权交易中心有限公司、北京中科同源科技发展有限公司、北京师范大学科技集团等生态伙伴，共同宣布成立“数据要素价值释放共同体”，全面激活吉林特色数据要素市场活力。

未来，中心的运营将以吉林为核心，辐射至东北亚地区。借助各方合力，携手探索数据要素市场化的最优实践路径，构建数据驱动的新型经济形态，为全国区域经济社会高质量发展贡献力量，开创吉林省数字经济发展新篇章。

中车长客助力铁路亚冬专线

本报讯(邱继尧 记者何泽溪)第九届亚冬会开幕之际，由中车长客研制的CR400BF—GS复兴号技术提升型智能动车组担当的D8003次列车日前开行。该动车组主要承担由哈尔滨开往亚布力西站的运输任务。

作为复兴号智能动车组“新成员”CR400BF—GS复兴号技术提升型智能动车组

采用8辆标准编组，最高运营时速350公里。相比于普通复兴号智能动车组，复兴号技术提升型智能动车组对车厢布局进行了优化，通过设备小型化、集成化措施，缩小了占用空间，列车定员由578人增至619人，提高了载客能力。同时，列车采用一体化空调设置，将车厢配电柜进行分散布置，优化列车厨房空

间，进一步增加客室空间。另外，列车采用降噪内风挡、新型地板及墙板减振器，降低客室噪声，大幅改善乘车体验。

为提升列车的抗寒性能，动车组所使用的材料、电气元件以及车体、转向架、供风制动等系统部件均进行了耐低温设计，并在密封防雪防击打、水系统防冻、冷凝水防治等方面采取技术措施。新型高寒智能动车组还首次批量使用自动化防冻功能，在车辆静止时，每个车厢依次激活防冻功能，确保制动系统安全可靠。

据悉，本届亚冬会铁路专线是为保障亚冬会运输专门制订的运输方案，安排经停亚布力西站的高铁列车增至51列，赛事区域间最短间隔7分钟便有一趟高铁列车开行，列车运行最快时间为1小时2分。目前，中车长客已有CRH5、CRH380BG、CR400BF—GS、CR400BF—C等多种型号动车组投入到亚冬会专项服务中。



2月6日，吉林省恒通生态农业科技公司的智能温室大棚里，工人在打理盛开的蝴蝶兰。温室大棚采用先进农业技术，配备智能温控、自动灌溉和光照调节系统。这种模式不仅提升了蝴蝶兰产量和品质，还为当地农业转型提供了示范，助力农民增收和乡村振兴。

本报记者 潘硕 摄



擦亮社区治理幸福底色

本报记者 李柳焜

临近中午，正在社区整理资料的网格员小刘的电话铃声急促地响了起来。

“小刘啊，我是7号楼于大爷，我身体不太舒服，孩子都没在家，没办法出门吃饭，你能不能帮我送点餐。”打来电话的于大爷，是小刘所负责网格的居民，已经80多岁了。

“大爷，您放心，我就给您送过去。”小刘一边答应着，一边迅速来到社区食堂将饭菜打包好，还特意叮嘱师傅多盛了一份热汤，提着餐盒，一路小跑来到于大爷家。

轻轻敲了敲门，听到里面传来回应声，小刘推开门，笑着说：“大爷，您的午饭来啦！闻着可香呢，赶紧趁热吃。”于大爷眼眶泛红，拉着小刘的手说：“孩子啊，真是给你添麻烦了。”

小刘连忙说：“大爷，您可别这么说，咱们社区食堂就是为大家服务的，您有啥需求尽管提。”随后，她把饭菜一一摆在桌上，看见于大爷吃得津津有味，才放心离开。

在长春市长山花园社区，总能看到一群和小刘一样身着红色马甲的社区工作者忙碌

的身影。他们穿梭在千家万户之间，从细微之处入手，用心感受民需，用情服务居民，成为基层治理的暖心力量。

社区无大事，件件百姓事；社区无小事，事事牵人心。“20名社区工作者要服务好7000多名居民，靠的就是党建引领，充分发挥党员先锋模范作用。”长山花园社区党委书记吴亚琴介绍说，为此，社区建立了社区党委—楼栋党支部—单元党小组—党员家庭户“四级”党建网络工作体系和网格长、楼栋

长、单元长“三长”管理体系，将社区治理服务延伸到最基层。

去年以来，长山花园社区党委立足实际、大胆创新，开展了普法在家、医来我家、创业富家、文明兴家、送餐到家、快乐居家、教育聚家，实现平安社区法治化、医疗服务便捷化、创业就业稳定化、好人评选常态化、为老服务精细化、居民生活多元化、社区教育规范化的“七家七化”服务举措，持续提升基层治理水平，助力基层治理不断深入。

“提供最好的服务，畅通群众诉求通道，让百姓急难愁盼问题能够得到及时有效的解决，这就是最好的基层治理。”吴亚琴表示，下一步，社区党委将不断提升党建引领基层治理能力，努力构建适应社会发展新形势、基层治理新要求、居民需求新变化的基层治理新格局，不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。

本报讯(记者裴雨虹)灵蛇贺新，福满元宵。在元宵佳节到来之际，吉林省直文艺院团精心筹备文艺盛宴，丰富群众文化生活，营造祥和节日氛围。正月十三至正月十六(2月10日至2月13日)，“艺彩斑斓耀吉林”系列演出活动将集中上演6场精品演出。

正月十三，吉林省元宵京剧晚会、“转歌漫舞 戏迎元宵”二人转专场演出将分别在大众剧场、桃李梅大剧院上演，吉林省戏曲剧院京剧团、吉林省民间艺术团分别献上高品质视听佳作。吉林省元宵京剧晚会已连续举办25年，今年将在京剧基础上进行创新性综合演艺，融合器乐合奏、新编京剧、京剧彩妆秀等形式。“百花齐放”“武动乾坤”“红色经典”“流派风华”等板块尽显京剧艺术的文武交汇，流派纷呈。为满足广大戏迷观演热情，该演出将连续两天在大众剧场上演。

“转歌漫舞 戏迎元宵”二人转专场演出甄选观众耳熟能详的传统二人转《扎花帐》《西厢观画》及拉场戏《回杯记》等作品，既有名角传唱经典，又有“雪饼猴”王铁柱等青年新秀一展才艺，棍花技巧、手绢技巧等精湛的绝活令人目不暇接，满满的年味、浓浓的东北风情。

经典大戏京剧《桃李梅》正月十四将在桃李梅大剧院上演。这部吉林省戏曲剧院京剧团的保留剧目曾先后被20多个剧种移植演出。袁家三姐妹与袁家斗智斗勇，最后既惩治了贪官，又成全了各自美满婚姻。喜看桃李梅花开，欢度元宵庆佳节。

正月十五、正月十六，吉林省交响乐团将在吉林省宾馆大剧场接连上演《金蛇狂舞闹元宵》乙巳年新春民族管弦音乐会、《国韵华章 乐响元宵》交响音乐会。民族管弦音乐会立足民族特色和地域文化，特别选取《炎黄风情》组曲，体现东北地域文化的原创作品《北国欢歌》《风雪迎春》《闹冬》，以及部分经典歌曲改编作品，气氛喜庆热烈，雅俗共赏。交响音乐会选取有代表性的中国交响乐作品，既有展现爱国情怀的钢琴协奏曲《黄河》、交响乐《我的祖国》，也有展现中华优秀传统文化的《节日序曲》《华夏风情》《瑶族舞曲》《茉莉花》《梁祝》等，抒发强烈的民族自豪感和文化自信。

用优质文艺供给不断增强人民群众文化获得感、幸福感，元宵节期间，吉林省各地都将开展丰富多彩的文化活动，透过文艺的窗口，抒发家国情怀，展示传统文化魅力，让更多人看到一个活力满满、热气腾腾的吉林。

目前，6场演出均已开票。吉林省元宵京剧晚会可通过大麦网进行购票；“转歌漫舞 戏迎元宵”二人转专场演出和京剧《桃李梅》在抖音、大麦、猫眼均可购票；《金蛇狂舞闹元宵》乙巳年新春民族管弦音乐会、《国韵华章 乐响元宵》交响音乐会可通过大麦、猫眼购票。

践行新风尚 文明吉林人

白山市：倡导无烟生活 引领文明新风

本报记者 韩玉红

为提升城市文明建设水平，着力解决城市文明建设中群众关注的各类问题，按照全省“培树新风尚 文明月”城市文明建设活动安排，从1月初开始，白山市开展公共场所无烟月主题宣传活动，共同营造无烟、健康、和谐的生活环境，引领文明新风。

吸烟对健康和环境的危害早已有目共睹。为进一步促进群众养成科学、文明、绿色环保的健康生活方式，提升辖区文明建设水平，白山市各区、街道、社区纷纷行动起来，以多种形式深入商户、居民区等开展公共场所无烟月主题宣传活动，通过温馨提示、科学讲解、发放宣传手册等方式，将无烟理念植入人心。

各社区持续开展控烟宣传活动。1月7日，建行社区开展“共建无烟社区 共享健康生活”控烟宣传活动，社区工作人员深入辖区门店、沿街商铺等重点场所发放宣传资料、查看禁烟标识张贴情况，并呼吁商户要做好禁烟提醒。西苑社区利用微信群推广优势，发布戒烟知识，大力宣传烟草对人类的危害及戒烟的重要性，提高控烟信息的传播覆盖面。新苑社区网格员深入沿街商铺，通过发放禁烟宣传资料等形式，耐心地向居民宣传讲解烟草对人体和环境所造成的危害。民中社区除了普及烟草对人体的各类危害，还教大家如何通过科学健康的方式合理戒除烟瘾。

文明实践阵地、“红马甲”志愿者在无烟宣传活动中发挥了重要作用。1月7日，临江市文明办联合兴隆街道文成社区新时代文明实践站开展“践行新风尚、文明吉林人”文明培育志愿服务活动。志愿者深入辖区商铺、超市、客运站等公共场所，宣传公共场所禁烟的必要性，引导居民不要在室内、公共场所、工作场所内吸烟。居民们纷纷表示：“开展这样的活动不仅增强了大家的禁烟意识，进一步养成健康的生活习惯和文明行为，也为辖区创造了一个更加健康、清新的生活环境。”西苑社区组织志愿者和网格员深入走访沿街商铺和居民小区，向商铺人员开展无烟宣传，主动分享科学戒烟方法，“送烟就是送危害”的理念在辖区深入人心。文良社区的志愿者向居民详细讲解吸烟和被动吸烟的危害，以及在日常生活中如何提高自己的控烟意识，动员更多力量参与到控烟行动中。

与此同时，各街道、社区对重点场所加大排查力度。城南街道平台社区深入辖区“十小场所”进行了全面细致的排查，重点检查了场所内是否设置明显的禁烟标识，是否存在吸烟现象，以及是否采取有效劝阻劝阻吸烟等，并要求相应场所责任人做好控烟劝导和宣传，切实履行场所主体责任。对于巡查中发现的问题，如商铺内存在吸烟现象或未设置禁烟标识等，工作人员及时与商铺负责人进行沟通，指出问题所在，并要求其立即整改。

通过开展公共场所无烟月主题宣传活动，白山市居民的控烟意识得到了显著提升。下一步，各社区将继续加大控烟工作力度，全力营造无烟环境人人支持、共建共享的良好氛围，将健康生活理念深入人心。